

生命的绽放

——北京2022年冬残奥会开幕式侧记

新华社记者

微观两会

3月4日，在全国政协十三届五次会议首场“委员通道”上，7位全国政协委员通过网络视频回答记者提问，回应社会关切，讲述履职故事，展现了委员风采。

从委员通道设立以来，不同界别、不同领域的全国政协委员走到聚光灯下，与中外记者“零距离”接触。一问一答之间，展露的是委员的民生情怀，展现的是两会自信、开放、透明的民主细节。

政协委员是一群什么样的人？早在1949年中国人民政治协商会议第一届全体会议召开之际，费孝通先生就记述过对这个群体的最初印象——“在会场上我看见很多人，有穿制服的，穿工装的，穿短衫的，穿旗袍的，穿西服的，穿长袍的，甚至还有戴瓜皮帽的。这些一看就知道是身份不同的人，能够聚在一起开会，讨论建国大事，对我来说真是平生第一次遇到。”

政协章程对这些人是这样界定的：“热爱祖国，拥护中国共产党的领导和社会主义事业，维护民族团结和国家统一，遵守国家的宪法和法律，保守国家秘密，廉洁自律，在本界别中有代表性，有社会影响和参政议政能力。”与其从字句间分析政协委员是一群什么样的人，不如身处其中，认识一二。

在首场“委员通道”上，作为国务院联防联控机制工作组社区防控组专家，首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴浩委员一亮相，就吸引了媒体的“长枪短炮”。“自疫情暴发以来，我一共参与了11个省、20场重大社区疫情防控工作。”吴浩说。吴浩同时也是北京市丰台区社区卫生健康服务中心主任，中心承担着辖区内9万居民的基本医疗和基本公共卫生服务工作。

“学生没有分数就过不了高考，但孩子如果只有分数，恐怕赢不了未来的大考。好的教育，应该是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。”在全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”上，全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎回答什么是教育的真谛一席话，直言要害。从教四十载，从北方偏远地区的民办教师到南方百年名校的校长，唐江澎对教育有很多思考。

“医患关系不是供需关系，而是信任与救治的关系。”凌锋委员在全国政协十三届一次会议第二场“委员通道”上呼吁。凌锋是一位神经外科专家，已经年过七旬的她，如今还常奔走在正在全面振兴的农村，“改变农村医疗条件落后的现状还有一个具体可行的措施，那就是在农村建设健康小屋。”一个小屋配备简单的医疗物资，开通智能互联网，由“中国志愿医生”在小屋建工作站。已有近5000名医生在注册的志愿者组织“中国志愿医生”，就是凌锋60多岁时倡议发起的。

在“委员通道”上接受采访的委员人数虽然有限，但这里仍是观察这个群体的绝佳视角。

五年为期，政协委员被无数双眼睛注视，肩负着国家的重托和界别群众的期盼。相聚时，寄予对方期许；分开时，又慎其独也。即便在政协内，也并不总是“一团和气”，履职这些年，有委员连续炮击地接连发问，有会场内不同观点碰撞时的面红耳赤。

四季交替、岁月更迭，从第一届到第十三届，历届政协有多少德才兼备的有识之士来往其间，留下了多少肝胆相照之言。

民主，起始于意愿的充分表达。在中国，人民的期盼、希望和诉求，从国家大政方针，到社会治理，再到百姓衣食住行，委员们都可以在政协这个理性适度、合法依章的协商氛围里，畅所欲言、各抒己见。白岩松委员说：“政协有各种各样的声音，这些声音汇聚在一起，就成为协商民主的一部分。”

英国作家和政治评论员卡洛斯·马丁内斯说，中国的民主制度一直在发展，以便更具代表性、更多人参与、反映更多样化的需求。

通过两会等中国特色社会主义民主政治形式，中国的普通百姓更加充分地参与到国家治理中。所有人都只是一滴水，汇聚在一起才有可能成为海洋。而历史要记录的，便是这无数水滴汇聚的过程。

政协委员是群什么样的人？

本报记者 韩雪



3月4日晚，北京2022年冬残奥会开幕式在北京国家体育场举行。这是中国代表团在开幕式上入场。

新华社发

北京冬奥会闭幕不到半月，璀璨的烟花再次点亮“鸟巢”上空，来自世界各国的朋友们在冬残奥会的感召下汇聚在一起，共享这一充满希望、拼搏精神、自强不息和团结友谊的残疾人冰雪盛会。

温暖的情感缓缓流淌，浪漫的色彩交相辉映，动情的氛围渐渐升温……悠扬歌声和曼妙舞姿中，生命绽放的动人瞬间无不传递着坚毅勇敢的力量。

改变始于体育，世界聚焦这一刻，我们期待之后的每一刻……

绽放激情，冬残奥运动员不畏艰难圆梦赛场

场地中央，洁白的冰面渐渐幻化成闪烁星海。过往12届冬残奥会的光辉历史，在灿烂星辉中一一闪过。最终画面在“2022北京”定格，现场观众屏息凝神。

残奥高山滑雪、残奥冰球、轮椅冰壶等六大项目的运动员承载着冲破阻碍、突破自我的梦想，从现场雪道疾驰而下。当冰壶脱离推杆，标线随之一格格推进。“10、9、8……3、2、1”，在全场观众的倒数声中，冰壶入壶，属于全球冬残奥运动员的激情盛会就要开启。

在北京冬残奥会会徽衬托下，46个参赛代表团踏雪而来，憨态可掬的吉祥物“雪容融”和标兵志愿者们热情舞蹈欢迎八方来宾。这是有史以来参赛运动员人数最多的冬残奥会之一，也是女性运动员人数最多的一届冬残奥会。他们中有经验丰富的老运动员，也有初次参加残奥赛事的“00后”；有些来自高手如云竞争激烈的冰雪强国，也有些运动员的家乡气候炎热常年无雪。

“我练习滑雪已经5年了，最近3年都在参加正式比赛，冬残奥会是我最高的梦想舞台，为了来到这里我付出了巨大的努力。”英国运动员亚历克斯曾遇意外，右腿不幸被截肢，在滑雪中，他找到了新的人生“赛道”。

尽管曾在生命中遭遇不幸，残奥运动员们仍自强不息，不断突破自我，创造一个又一个生命奇迹。他们通过艰苦卓绝的努力，排除万难终于登上冬残奥舞台，冰

雪梦想照进现实。

伴随着熟悉的《歌唱祖国》乐曲，中国冬残奥运动员郭雨洁、汪之栋执旗艳五星红旗，引领中国体育代表团入场。中国队本次派出96名运动员参与全部六个大项的比赛，这对于冬残奥项目起步较晚的中国队是巨大的跨越和突破。从2002年初征冬残奥会，到2018年在平昌实现冬残奥会金牌“零的突破”，所有中国运动员不畏艰难，以期用自己最大的努力，在家门口创下新的奇迹。

“中国人民热情好客，为不同国家（地区）的运动员搭建了充分展示残奥运动魅力的舞台。”国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯说，他们将通过体育运动展示人性最光辉的一面。当紫色“雪花”在夜空唯美绽放，我们共同期待代表着勇气、毅力和不屈的冬残奥运动员，在未来9天的冬残奥赛场上，挥洒激情，展示顽强拼搏、超越自我的风采。

绽放愿景，残健融合携手共筑和谐世界

这场开幕式的参演人员里，约三分之一是残疾人，他们用质朴的表演讲述着自己的故事。排演过程中，残疾人表演者和健全人表演者彼此扶持、互帮互助。团结、友谊、共融，残健融合在各个细节里得以深刻体现。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”视力残疾人悠扬的歌声在场内缓缓荡漾。残疾人运动员和为残疾人事业做出贡献的8名代表，护旗入场。虽然其中有人坐着轮椅，但他们步调一致，坚定向前。当国旗冉冉升起，现场听力残疾人用手语“演唱”国歌，表达对祖国的拳拳深情。无声，却让人听到嘹亮。

随着舞台光影流转，来自各行各业、残健融合的普通人伴随跳跃的音符，演绎出生命中的动人时刻。

盲儿女孩用一只红灯笼点亮生命之光、幸福的一家放飞梦想、肢残的母亲喜悦地盼到女儿归来。涟漪、浪潮、群鸟飞翔……场地上

的盲文如同像素点，在变化中形成生命蓬勃的意象，最终定格为中英双语的“改变始于体育”，而残奥会正是改变的有力证明。

2015年至2021年，中国开展的冬残奥会大项由两个拓展到六个，运动员由不足50人发展至近千人，社会中越来越多的残疾人参与冰雪运动。为打造无障碍环境，北京冬残奥会三个赛区的基础设施做出数十万处提升；全国村（社区）综合服务设施中有81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造，中国8500万残疾人的生活将从中受益。

一位盲人的手掌上映出了国际残奥委会标志，经过手手相传，印在了每个人的掌心。他们中有肢残的公益活动志愿者、运动员、医生，有视力残疾的模特、小学生，也有残疾人与健全人携手的夫妻和双胞胎兄弟……残健共融的人们相互鼓励支持，情感在此汇聚交融，温暖世界。

这是历届残奥会与冬残奥会在“国际残奥委会标志展示”环节中呈现出的最小标志，聚众“小”才能成真“大”。人们将残奥精神铭刻在心里，生生不息，它将感召着越来越多的残疾人通过体育去改变。

作为改变的新起点，这届冬残奥会将为世界友人提供一个沟通、交流、分享的平台，它将成为一条纽带，将不同肤色、不同种族、不同命运的人们汇聚在一起，为共筑更加和谐的世界携手向前。

绽放梦想，和“我们这百分之十五”一起共赴美好未来

现场屏幕上，残疾人讲述着被称为“特殊人群”的困扰。事实上，占全球人口15%的12亿残疾人并不“特别”，他们也能从事多职业，探索生命的各种可能。只有将他们当作普通一员，才能打破彼此间的隔阂。开幕式上，无论是残奥运动员还是残疾人表演者，都各自怀揣梦想，绚烂绽放。伴随盲人管乐团现场奏响国际残奥会

会歌，会旗庄严升起，护旗入场的8名持旗手中，有6名残奥运动员。像他们一样，来自世界的数百名残疾人运动员将用梦想照耀冬残奥赛场，绽放出精彩的人生篇章，更激发“我们这百分之十五”向阳而生，循梦而行。

短片画面中，可爱的盲童满怀希望，用手中画笔蘸取多彩颜料，绘就出一幅绚丽的笑脸，映照在舞台上。当《冬残奥圆舞曲》缓缓响起，听障舞者们倚在雪花状凳子上慢慢滑翔。听障舞者、健全舞者和手语老师的娴熟配合，继续讲述着冬奥会“雪花”的故事。雪花无声，但每一片落在地上都在改变世界。

浪漫的旋律里，画中的色彩在场地中央如溪流汇海，似灿烂朝霞，喷薄挥洒，残健共融的舞者们用生命之光为盲童照亮梦想。无声的交响，创造出无数残障人士心中更加美丽绚烂的世界。

燃烧的火炬，从残奥运动发源地英国曼德维尔采集，来到中国，连同采集自北京、延庆、张家口三个赛区的8处火炬汇聚成北京冬残奥会官方火炬。“鸟巢”内，8位残疾人运动员火炬手满怀“一起向未来”的憧憬，透过手中的火炬，传递出爱与希望。

最后一棒火炬手、盲人运动员李端一步步走向“大雪花”造型的主火炬台，用他最有温度的感官能力——触摸，轻抚一片片小雪花。现场安静下来，观众仿佛能感受到他在触摸世界，认知世界。几经摸索，火炬终于插入主火炬台。一簇微光，照亮世界。

满载梦想的烟花点亮夜空，缤纷绽放。北京冬残奥会在纯洁、温暖、多彩中开幕。

“雪花，雪花，开在阳光下……”《雪花》的动人歌声再次响彻“鸟巢”。现场所有表演者和观众用手语和欢呼表达着“一起向未来”的愿望，共同祝福这个充满温情的春天，祝愿更加美好的未来。

在春回大地的意境中，包含“我们这百分之十五”的全人类，满怀梦想，将在冬残奥历史上书写新的荣光。（记者 黄晔 王子铭 邵思聪 马箭）

平等相处、残健融合的美好明天。

更团结的世界，更光明的未来。北京冬残奥会选择了9处地点采集“九天之火”，每一处都具有特别的意义。在展现璀璨中华文明和多元人类文明的同时，“九天之火”汇聚而成的希望之光，以中国式浪漫寄托了对世界、对未来的美好祝愿。北京冬残奥会开幕式上，象征团结、友谊、共融的“同心圆”概念贯穿始终，蕴含世界文明交流互鉴、和谐发展理念的北京冬残奥会吉祥物“雪容融”引人注目，都体现了构建人类命运共同体的追求。当今世界正经历百年未有之大变局，在新冠肺炎疫情依然严峻、经济复苏充满挑战、国际形势复杂多变的时刻，北京冬残奥会再次彰显了人类对于“更团结”的渴望和“一起向未来”的信念。

两个奥运、同样精彩；冰雪之约、再谱新篇，以“勇气、决心、激励、平等”为核心的残奥运动价值观将得到进一步弘扬。我们相信，北京冬残奥会将成为全人类演绎生命精彩、绽放人性光辉的坚实舞台，奏响全世界共同守望相助、携手一路前行的和谐乐章。

(上接1版)

京残奥会5枚田径金牌获得者文晓燕、东京残奥会2枚游泳金牌获得者马佳、东京残奥会轮椅篮球亚军获得者张雪梅、里约残奥会和东京残奥会4枚田径金牌获得者刘翠青、连续三届残奥会射击金牌获得者董超、连续三届残奥会七项全能金牌获得者唐雪梅等7名火炬手将冬残奥会火炬棒相传，接力前行，受到全场观众的热烈欢迎。

万众瞩目中，最后一棒火炬手——雅典残奥会和北京残奥会获得跳远、三级跳远冠军并打破世界纪录的李端将手中的火炬放入“大雪花”造型的主火炬塔中央。北京冬残奥会沿用了北京冬奥会的火炬设计方式，再次体现了绿色环保理念。

绚丽的焰火腾空而起，点燃了人们心中的激情，体育场内一片欢腾。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席以及中央军委委员出席开幕式。

国际残奥委会负责人等出席开幕式。

演绎生命精彩 绽放人性光辉

——写在北京2022年冬残奥会开幕之际

新华社评论员

3月4日晚，绚烂的烟花点亮国家体育场“鸟巢”上空，“双奥之城”北京迎来又一个历史性时刻。北京2022年冬残奥会隆重开幕，一届简约、安全、精彩的残奥盛会将为世界残奥运动和全球残疾人事业发展开启新的春天。

共赴冬残奥之约，是六年多筹办成果的集中展示，也是中国残疾人事业快速发展的生动写照。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人事业“格外关心、格外关注”，站在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的高度，保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人全面发展，8500万残疾人成为社会大家庭平等成员，正同全国人民一

道共享国家繁荣富强的伟大荣光。从《“十四五”残疾人保障和发展规划》为保障残疾人民生、促进残疾人发展作出系统安排，到《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》推进特殊教育高质量发展；从公共场所普遍可见可触可用的坡道、盲文、无障碍卫生间，到北京冬残奥会的无障碍设施和无障碍服务得到广泛认可……我国残疾人事业的发展犹如一把标尺，标注着发展的温度，见证着时代的进步。

北京冬残奥会是残疾人运动员追逐梦想的体育盛会，也是全世界残疾人交流共享的广阔舞台。本届冬残奥会上，中外冰雪运动员将参加6个大项、78个

小项的角逐，在冬奥赛场书写运动传奇，掀开冬残奥会历史上新的一页。通过冬残奥会的举办，有助于更多残疾人在奥林匹克精神的感召之下，通过运动康复更好融入社会、参与社会、奉献社会，能够互相鼓励、彼此温暖、共同成长。北京冬残奥会不仅是残疾人运动员的盛会，更是全球残疾人的盛会。赛场上，有自强不息、突破极限的忘我拼搏；赛场外，更有对美好生活的追求和对精彩人生的期待。“通过残奥运动，构建包容性世界”——这是北京冬残奥会的美好愿景，更是全世界共同期盼。残疾人目前约占世界总人口的15%，体育运动旨在消除对这一群体的歧视，共同迈向